
 

 
                                                     COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                              Seduta del 19.11.2014 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
Il giorno mercoledì 19 novembre  2014, alle ore 9.45, la Prima commissione consiliare si è 
riunita in forma congiunta con la ottava commissione consiliare presso la sede della stessa al 
terzo piano di Palazzo Vecchio con il seguente o.d.g.: Comunicazione della Presidente;             
Esame e espressione di parere su mozione n. 948/14 “Promozione di una giornata di 
esercitazione di Protezione Civile con il coinvolgimento della popolazione“ – proponenti S. 
Noferi, M. Amato, A. Xekalos; alle ore 10.30 la prima commissione proseguirà, poi, i propri 
lavori con: Espressione di parere su proposta di Delibera n. 668/14 assestamento bilancio 
2014 e variazioni al bilancio pluriennale; Varie e eventuali. 
Alle ore 10.00 la presidente Cecilia Del Re apre la seduta dopo  la verifica del numero legale  
dei propri consiglieri che è la seguente: C. Del Re, J. Cellai, T. Grassi, M. Fratini, F. Ricci, F. 
Torselli, A. Xekalos.  Consiglieri assenti A. Bassi sostituito dal consigliere Armentano, A. 
D’Ambrisi sostituito dalla consigliera S. Perini e  F. Giorgetti sostituito dalla consigliera Paolieri.  
Inoltre, sono presenti la Dirigente della Direzione Protezione Civile dott.ssa Patrizia Verrusio e 
il Responsabile Paolo Dolfi. 
La presidente Del Re ricorda gli argomenti messi all’ordine del giorno, e da così la parola alla 
consigliera Xekalos  perché illustri l’atto: la consigliera Xekalos riferisce di aver presentato la 
mozione in oggetto a seguito degli ultimi eventi calamitosi che stanno colpendo il nostro 
territorio, e per questo il movimento 5 stelle avanza una richiesta affinché l’Amministrazione 
coinvolga la popolazione sia attraverso l’uso di depliant esplicativi contenenti procedure e 
comportamenti in caso di calamità, sia con la promozione di una giornata di esercitazione sul 
territorio con il coinvolgimento di tutta  popolazione della città metropolitana.   
Prende quindi la parola la Dottoressa Verrusio, riferendo come la Direzione della Protezione 
Civile abbia visto la luce nel 2010, e come sia già attiva con informazioni chiare fornite 
attraverso canali informativi web e con pieghevoli riguardanti il piano emergenza neve che 
saranno distribuiti a breve alla popolazione. Riferisce che è il primo rischio affrontato, e che 
seguiranno informazioni anche su altre tipologie di rischio. La Dott.ssa Verrusio riferisce, 
inoltre, che è stato attivato il “Florence  Allert Sistem”, un sistema diviso per quartiere, che 
fornisce avvisi telematici ai cittadini del territorio, mediante un messaggio di allerta inviato al 
telefono fisso o  sms  cellulare, fax; inoltre è stata creata un’ applicazione per smartphone, 
dove è possibile per l’utente scaricare sul proprio cellulare  in tempo reale informazioni su di un 
evento o situazione calamitosa. 
La dirigente sottolinea che il passaggio delle competenze alla città metropolitana richiederà del 
tempo; in materia  di Protezione civile la competenza  è attualmente del Comune - Provincia e 
infine Regione; il Sindaco rimarrà responsabile della protezione civile, ma ci sarà un 
coordinamento tra i diversi comuni della città metropolitana. 
Il Responsabile Paolo Dolfi informa sulle esercitazioni fatte tempo addietro su rischio idraulico  
- Arno 30 -  dove venne simulata la sicurezza delle persone, e Arnus 40 con l’allestimento di un 
campo base che vide il coinvolgimento della popolazione.  
L’intento della  direzione protezione civile  è quello di  offrire anche con l’aiuto del  volontariato, 
ogni tipo di informazione con incontri in  luoghi di aggregazione. 
La consigliera Cecilia Pezza chiede se sarà fatta informazione e esercitazione su un ipotetico 



rischio idrogeologico. 
La consigliera Perini si dice favorevole alle informazioni fornite tramite cellulare per eventi 
catastrofici, bene anche il coinvolgimento dei quartieri. 
Le due presidenti, visto l’interesse suscitato dall’argomento, in accordo con la proponente,  
decidono di rinviare l’atto alla prima seduta utile. Anche per eventuali emendamenti. 
La Prima commissione prosegue i lavori con l’espressione di parere per l’atto n. 668/14 
sull’assestamento di bilancio, che viene licenziato con parere favorevole  con 5 voti favorevoli ( 
Del Re, Armentano, Fratini, Paolieri, Ricci ), 4 contrari ( Cellai, Grassi, Torselli, Xekalos), 1 non 
presente al voto (Perini). 
La Presidente ringrazia tutti i partecipanti e scioglie la seduta alle ore 10.50. Verbale approvato 
in data 02.12.2014. 
 
Allegati: foglio firme, esito, foglio votazioni. 
 
 
 
              Segretaria                                                                                          Presidente                                         

Annalisa Di Salvatore                                                                   Cecilia Del Re 
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